



对于涉民生案件、小额案件、调解结案的案件，双方当事人均同意和解，我院程序分流员会将案件转入执行调解的程序，由执行和解员组织双方当事人进行调解，促使被执行人主动履行义务或者双方当事人达成执行和解协议，及时、有效化解当事人之间的矛盾而画结事了。

诉前调解、执行和解的方式

① 在线调解

如果您不方便来现场参加调解，调解员可以采用音视频在线调解。最高人民法院调解平台会将调解工作全程留痕，切实保障调解双方合法权益。

② 现场调解

我院在诉讼服务大厅设有诉调对接中心和（在线）调解室、行政争议审前和解中心、执行和解中心，特意了来自不同行业、不同岗位、有不同年龄层次和不同知识结构的调解员、和解员开展现场调解工作，并安排驻院调解员专职负责和解中心的日常工作，为和解中心的规范运行提供保障。

联系我们

地址：枣庄市高新区光明大道1959号

电话：12368



诉讼服务指南

——枣庄市中级人民法院——

请您根据诉讼需求，选择以下渠道办理相关业务：

申请立案

① 自助立案一体机。您可以使用该终端设备进行全省三级法院的自助立案，覆盖民商事、行政、刑事自诉、执行等各类型案件的一审、上诉、申请再审等程序。在该终端上您只需刷本人身份证件进行人脸识别，即可根据操作提示办理相关业务，操作流程明确、简洁。



② 互联网网上立案。在该区域设有自助网上立案电脑、打印机、高清扫描仪等设备，您可在这里登陆山东法院电子诉讼服务平台，自助办理网上立案。如果有相关疑问，您可以扫描下面二维码，查看《山东法院电子诉讼服务平台操作流程》。



③ 山东省法院、山东法院微信公众号。您还可以用手机扫描下图二维码，登陆山东法院网，申请网上立案。



④ 跨域立案。如果您对属于异地人民法院管辖的案件申请立案，可以选择向我院就近提交跨域立案申请。请至“跨域立案”窗口，我院工作人员会及时协作代为审核相关材料，并向管辖法院推送立案申请。

交费、退费

① 交费。如果您的案件进入待交费阶段，绑定的手机号会收到12368诉讼服务热线发送的交费短信。这时您可以登录山东法院电子诉讼服务平台，进入网上交费模块，网上交纳诉讼费用：



如果您是通过我院的自助立案一体机提交的立案申请，也可以继续在该一体机上交纳诉讼费用。选择“自助立案”中的“我要交费”，用手机扫描二维码即可通过微信或者支付宝的方式交纳诉讼费用。

除此以外，您还可以登陆山东政务网、“山东财政”微信公众号、“爱山东”App等多种缴费渠道，录入20位缴费码，在线交纳诉讼费用。

② 退费。如果庭审中需要退还诉讼费用，可以直接联系法官。法官通过系统在线发起网上退费任务。经审批，我院财务会将费用直接退至您立案时预留的退费账户。

您可以在“诉讼费收退费”窗口，询问关于诉讼费用的相关问题，办理诉讼费用、执行款项退费、票据换取等事宜。

网上阅卷

如果您需要查阅电子卷宗，可以使用诉讼服务



提交诉讼材料

如果需要向法官提交诉讼材料，您可以体验诉讼服务大厅的智能材料收转云柜。点击“存件”，刷身份证后，系统会自动关联到参与案件并自打开柜门，将材料放置云柜关闭柜门。法官会收到短信通知并及时取走。



律师代理申诉、法律咨询

如果您申请律师代理申诉，可以在我院律师代理申诉专区向专业律师进行咨询、申请。我院和市律协联合在诉讼服务中心开展律师代理申诉工作。首批

确定2家市级以上优秀律师事务所和16名执业五年以上的优秀律师到法院轮流值班，为当事人提供法律咨询、代理申诉等服务。同时，值班律师还参与化解矛盾纠纷，充分发挥律师在预防和化解矛盾纠纷中的专业优势、职业优势和实践优势。

12368诉讼服务热线

您可以直接拨打12368诉讼服务热线，我院安排专人负责接听诉讼来电。综合办理包括案件查询、信访投诉、联系法官、微法院使用指导等多项诉讼服务。

矛盾纠纷多元化解

非诉讼方式化解纠纷具有不伤和气、零成本、方式灵活、保护隐私等优势。且经人民法院司法确认的人民调解协议同样具有法律约束力。因此建议通过诉前调解、执行和解的方式化解矛盾纠纷，理性参与诉讼。

诉前调解、执行和解的流程

对于双方当事人均同意诉前调解的民商事、行政一审案件，我院程序分流员会将案件转入诉前调解程序，由调解员登陆最高人民法院调解平台，进行现场调解、电话调解或者视频在线调解。在调解员的主持下，双方当事人经协商可以自愿达成调解协议，也可以申请我院出具调解书或者至我院所在地基层法院即辖区法院申请司法确认。如果在一定期限内调解不成，调解员会及时将案件退回立案庭，立案工作人员会及时立案，将案件转入审判程序。